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PÄÄKIRJOITUS

Kun toiminta käynnistyi omissa tiloissa Ounasvaaralla vuon-
na 1976, Lapin Urheiluopiston tehtävänä oli luoda pohjoiseen 
laadukas ympäristö liikunnan koulutukselle ja valmennukselle 
ja erityisesti talvilajien tarpeisiin. 

Ajatus oli selkeä ja kunnianhimoinen: 
täällä, keskellä Lapin luontoa, 

syntyisi paikka, jossa voi kasvaa, 
harjoitella ja oppia. 

Luonnon rytmi, rauha ja omaleimaisuus kulkivat alusta asti 
mukana opiston identiteetissä.

Vuosikymmenten aikana toiminta on kehittynyt ja muovau-
tunut. Säätiö, joka aikanaan vuonna 1972 perustettiin, ei enää 
vastaa operatiivisesta toiminnasta, mutta sen rooli perinnön 
vaalijana on edelleen tärkeä. Urheiluopisto on eri vaiheiden 
kautta siirtynyt Rovaniemen koulutuskuntayhtymän toimin-
naksi. Tänä päivänä opisto toimii koulutuskuntayhtymän tu-
losyksikkönä, ja sen perustehtävä laadukkaan koulutuksen ja 
valmennuksen tuottajana on säilynyt vahvana ja arvostettuna.

Santasport Lapin Urheiluopisto on osa valtakunnallista ur-
heiluopistoverkostoa. Opetus- ja kulttuuriministeriön ohjaus, 
rahoitus ja linjaukset luovat pohjan, jonka varaan urheiluopis-
tot rakentavat ja kehittyvät yhdessä. Tavoitteena on vahvistaa 
liikunta-alan osaamista, edistää hyvinvointia ja tukea urheili-
joiden polkua harrastuksen ensiaskeleista aina kansainvälisille 
areenoille.

Merkittävä vaihe opiston historiassa on ollut markkina-
ehtoisen liiketoiminnan eriyttäminen vuonna 2015, jonka 
seurauksena syntyi Santasport Finland Oy. Yhtiö tuottaa 
palveluita ja kokemuksia monenlaisille asiakasryhmille aina 
kansainvälisistä matkailijoista ja urheilijoista paikallisiin 
asukkaisiin. Urheiluopiston ja Santasport Finland Oy:n yh-
teistyö luo kokonaisuuden, jossa valtion ohjaama koulutus- 
ja kehittämistehtävä ja markkinaehtoinen palvelutoiminta 
täydentävät toisiaan. Yhteisen Santasport-sateenvarjon alla, 
Ounasvaaran mahdollisuuksien äärellä, voidaan mahdollistaa 
hyvää urheilulle enemmän kuin kumpikaan yksin.

Tänään Santasport on paikka, jossa kohtaavat pohjoisen 
luonto, liikunnan ilo, osaava opetus, ohjaus sekä valmennus 
ja ihmisen kokonaisvaltaisen hyvinvoinnin kehittäminen. 
Olemme olleet mukana tukemassa niin urheilumenestyjiä 
kuin arjen liikunnan ilon löytäjiä. Olemme nähneet onnis-
tumisia, uurastusta ja uusia alkuja. Kaikkien näiden hetkien 
ytimessä on ollut yksi asia: usko siihen, että liike ja oppiminen 
muuttavat elämää positiivisesti.

Juhlavuosi kutsuu katsomaan taaksepäin arvostaen, mutta 
myös eteenpäin luottavaisesti. Maailma ympärillämme muut-
tuu nopeasti, ja myös Santasportin tehtävä elää ajassa. 
Olemme yhä vahvemmin liikunnan, hyvinvoinnin, tervey-
den ja elinikäisen oppimisen kohtaamispaikka. Haluamme 
jatkossakin rakentaa ympäristön, johon tullaan kehittymään, 
voimaantumaan ja löytämään oman potentiaalin rajat ja 
mahdollisuudet niiden yli.

Kiitämme lämpimästi kaikkia teitä, jotka olette olleet osana tätä matkaa. 
Kiitämme myös niitä, jotka jatkavat matkaa kanssamme. Santasportin tarina 
ei ole koskaan ollut vain rakennuksia tai palveluja. Se on ihmisiä, yhteisöjä ja 

pohjoisen sykettä. Tervetuloa seuraaville 50 vuodelle.

Heikki Hannola, Rehtori, Santasport Lapin Urheiluopisto 
Ella Salmela, Toimitusjohtaja, Santasport Finland Oy

“

Santasport Lapin 
Urheiluopisto 50 vuotta

Vuosi 2026 merkitsee Santasport Lapin Urheiluopistolle puolen vuosisadan taivalta. Se on matka, johon on mahtunut 
kasvua, kipua, muutoksia, rohkeita päätöksiä ja ennen kaikkea ihmisiä: opiskelijoita, valmentajia, urheilijoita, asiakkaita, 
kumppaneita ja työntekijöitä, jotka ovat tehneet Santasportista sen, mitä se tänään on.
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Suomalaisen liikunta- ja urheilukentän ainutlaatuisena piirteenä on laaja, 
valtakunnallinen, urheiluopistoverkosto, joka koostuu yhdeksästä opistosta. 
Kaikilla niillä on oma vahva paikallinen identiteettiinsä ja omat historialli-
set perinteensä. Tampereella sijaitseva Varalan Urheiluopisto on urheiluo-
pistoverkoston vanhin opisto ja se on perustettu vuonna 1909 edistämään 
naisten liikuntakasvatusta. Tämän jälkeen urheiluopistoja perustettiin 
ympäri Suomen tasaisesti aina 1950-luvulle asti.  Viimeisin urheiluopisto 
aloitti toimintansa Rovaniemellä vuonna 1972, kun Lapin Urheiluopisto-
säätiö perustettiin. Toiminta käynnistettiin vuokratiloissa ja lajeina olivat 
muun muassa pujottelu sekä hiihto. Nyt saamme juhlia 50-vuotista taivalta 
siitä, kun oma rakennus saatiin toimintaan. Paljon onnea vireä viisikymp-
pinen! 

Urheiluopistojen syntyhistoriassa näkyy vahvasti liikuntakasva-
tus, kansalaisten organisoidun liikunnanohjauksen tarjoaminen 
sekä urheiluvalmennus. Ei ole maailma kovinkaan paljon siitä 
muuttunut, sillä edelleen urheiluopistoverkoston ytimessä ovat 
liikunta-alan ammatillinen ja vapaan sivistystyön koulutus ja val-
mennuskeskustoiminta. Ehkä suurimpana kehitysharppauksena 
on nykyaikainen rakennettu olosuhdeinfra, jota urheiluopistoissa on yli 460 
000 neliömetriä. Kansainvälisen tason liikuntapaikat ja oheisharjoittelu-
mahdollisuudet niin sisällä kuin ulkona mahdollistavat huippuolosuhteet 
monipuolisten asiakasryhmien kanssa. 

Urheiluopistot muodostavat yhdessä suomalaisen yhteiskunnan laajim-
man liikunnan, huippu-urheilun ja kansalaisten liikuttamisen osaamisyh-
teisön, jonka tavoitteena on Suomi, jossa jokainen lapsi ja nuori liikkuu ja 
voi hyvin. Tämän tavoitteen eteen verkostossa työskentelee päivittäin sato-
ja liikunta-alan asiantuntijoita, opettajia ja valmentajia. Santasport Lapin 
Urheiluopisto toimii omalla alueellaan tukipilarina huippuosaamisellaan 
niin seuroille, urheilijoille kuin opiskelijoille. Erityispiirteenä Santasportille 

kaupunkiopistona on myös toimia päivittäisenä liikuntapaikkana monel-
le rovaniemeläisille. Sen sain itse kokea lokakuussa vierailullani, kun pu-
naposkiset liikkujat hikikarpalot otsalla tekivät lähtöä kuntosalilta, uima-al-
taassa polski uimakoululaisia, telinevoimistelijat treenasivat keskittyneesti 
ja Ounasvaaran lenkkipolulla tuli vastaan upea joukko OH:n lapsia ja nuo-
ria esikuviensa kanssa tehdyllä yhteislenkillä. Santasport liikuttaa totisesti! 

Yhteiskunnan yhtenä kuumana perunana on tällä hetkellä se, miten kaikissa 
ikäryhmissä saadaan lisättyä liikettä ja liikkumista. ”Suomi liikkeelle” on 
hallitusohjelman yhteinen kärkihanke. Urheiluopistot toteuttivat vuoden 
2025 aikana kymmenen eri Suomi liikkeelle -kokeiluhanketta. Rovaniemellä 
liikkumaan pääsivät viisivuotiaat lapset yhdessä muistisairauteen sairastu-

neiden ikäihmisten kanssa. Liikuntakertojen aikana liikunta-alan 
opiskelijoiden ohjauksessa harjoiteltiin motorisia perustaitoja, 
toisten huomioonottamista ja yhdessä tekemistä. Hieno ja onnis-
tunut kokeilu saa toivottavasti jatkoa yhteistyön muodossa myös 
tulevana vuotena. 

Urheiluopistot ovat lakisääteisiä liikunta-alan koulutuksen järjes-
täjiä ja meillä liikkumisen edistäminen tulee DNA:ssa. Tätä työtä teemme 
kouluttamalla osaavaa työvoimaa liikunta-alalle sekä lisäämällä valmenta-
jien, ohjaajien ja seuratoimijoiden osaamista, jotta mahdollisimman moni 
lapsi ja nuori löytäisi innostavan liikuntaharrastuksen, joka kantaa pitkälle 
tulevaisuuteen myös huippu-urheilussa. Tämä on meidän ydintehtävämme. 
Mutta liikkumisen edistämistyöhön tarvitaan ihan jokaista meistä. Varmis-
tetaan yhdessä, että pidämme Suomen liikkeellä ja saamme mukaan liik-
kujia niin arjen liikkeeseen kuin organisoituun toimintaan. Työ ei taatusti 
lopu kesken. 

Paljon onnea Santasport Lapin Urheiluopisto! 

Uniikit urheiluopistot

Kirjoittaja Eerika Laalo-Häikiö, pääsihteeri, Urheiluopistot r y

Suomi liikkeelle 
-kokeiluhanke 2025
Hanke liikutti Rovaniemellä 5-vuotiaita 
lapsia yhdessä muistisairauteen 
sairastuneiden ikäihmisten kanssa. 
Opiskelijoidemme ohjaksissa harjoiteltiin 
motorisia taitoja sekä yhdessä tekemistä. 
Hanke sai positiivista palautetta
 osallistujiltaan.
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Vajaa vuosi myöhemmin urheiluopiston valmistu-
misesta aloitin opiston päätoimisena koulutuspääl-
likkönä ja sittemmin apulaisrehtorina (1983–1997). 
Avaan tässä muutamia muistikuviani vuosilta 1977–
1994, jolloin opiston rehtorina toimi Allan Pietilä.
 
Työpaikkana urheiluopisto oli alkuvuosinaan lintukotomai-
nen perhe. Tällaisena Allu halusi työyhteisöä kehittää. 
Joulujuhlat henkilökunnalle perheineen oli vuosittainen 
tapahtuma; joulupukki jakoi lahjoja, opiston oma keittiö-
henkilökunta loihti mainiot jouluruoat ja Allu piti perinteik-
kään puuropuheen, jossa kaikki sanat alkoivat p-kirjaimella. 
Vuosittaisiin tapahtumiin lukeutuivat myös henkilökunnan 
tutustumisretket muihin urheiluopistoihin ja liikuntakes-
kuksiin.

Koulutustoiminnan alku
Monipuolisten tilojen ansiosta ja Lapin Urheiluopistotutki-
muksen ohjaamana opistoa alettiin kehittämään liikunnan 
yleisopistona. Jo ennen opistorakennuksen valmistumista 
oli koulutusta järjestetty vuokratiloissa yhteistyössä lajiliit-
tojen kanssa. 

Nyt yhteistyötä liikuntajärjestöihin syvennettiin ja laajen-
nettiin. Valmentajakoulutus otti aimo harppaukset, SVUL:n 
B- ja A-valmentajakoulutukset täyttyivät, mikä kieli aikai-
semmasta alueen koulutustyhjiöstä. 

Valmennuksen erikoiskurssit saivat puhujapönttöön maan 
huippuasiantuntijoita: Kari Sinkkonen, Jussi Saarela, John 
Gramer, Martti Kuusela, Pekka Peltokallio, Sakari Orava, Ilk-
ka Tulikoura, Aulis Kairento, Niilo Halonen, Kari Ormo ja 
niin edelleen. 

Opiston tilat ja sijainti Ounasvaaran kupeessa lähellä kau-
punkia loivat edellytykset myös kunto- ja lomaliikunnan 
sekä eri ammattiryhmien täydennyskoulutuksen kehittämi-
seen. Vähitellen pääpaino siirtyi ammatillisen koulutuksen 
aloittamiseen ja kehittämiseen. 

Huomattava panostus ohjattiin opiston oman tuotteen – 
Valmennuksen ja liikunnanohjauksen peruskurssin (4kk:n 
kurssi) – suunnittelutyöhön ja toteutukseen. Kyseisiä kurs-
seja järjestettiin vuosina 1977–1989. Monille kurssi oli suora 
tie liikunnan ammattityöhön ja toisille tie varsinaisiin liikun-
nan ammattiopintoihin. 

Liikunnanohjaajakoulutus 
Varsinaisen läpimurron koulutuksen saralla saimme vuonna 
1985, jolloin kouluhallitus esitti LO-koulutuksen aloittamis-
ta Lapin Urheiluopistolla. Ns. ”johto-opistot” (LO-koulutus-
ta antavat opistot) tarjosivat poikittaista mailaa ja kapuloita 
rattaisiin viimeiseen saakka koulutuksen laajentamiseen. 
LO-koulutus saatiin käynnistettyä syksyllä 1987. 

Vaikka LO-koulutuksen saaminen oli aluksi kivikkoista, 
yhteistyö urheiluopistojen kesken lähti käyntiin varsin lep-
poisasti. Tunsin, että meitä arvostettiin, ja että pystyimme 
tuomaan perinteiseen LO-koulutukseen radikaalejakin eh-
dotuksia. Samalla pääsimme antamaan panoksemme kou-
luhallituksen valtakunnallisiin kehityshankkeisiin ja opetus-
suunnitelmatyöhön. 

Seuraava valtaisa kehitysaskel nähtiin syksyllä 1997, kun 
Rovaniemellä aloitettiin ensimmäisenä Suomessa ammatti-
korkeakoulutasoinen liikunnanohjaajakoulutus Rovaniemen 
ammattikorkeakoulussa. 

Kiviä ja karikoita 
Vuonna 1979 opisto pääsi urheiluopistolain piiriin ja vankis-
ti näin taloutensa perustaa. Koulutuksen kehittäminen vaati 
mittavia investointeja 80-luvun lopussa ja 90-luvun alussa. 
Valtionosuuksista käytiin tiukkaa vääntöä. Puoluepolitiikka 
Urheiluopistosäätiön hallinnossa sai aikaan jopa ulosottou-
han 1981. Elettiin kädestä suuhun. Rehtorilla oli pöytälaati-
kossaan paksu vekselivihko sekä pitkän ajan lottorivi urhei-
luopiston nimissä. 

Valuuttalainojen vapautuminen 80-luvun lopulla sai myös 
opiston ottamaan huomattavan määrän ulkomaista lainaa. 
Sitten tapahtui se, mitä kukaan ei odottanut. Aamulla 15. 
marraskuuta 1991 Allun kalpeat kasvot sen kertoivat. Mark-
ka devalvoitiin, vaikka hallitus ja pankkisektori oli kiistä-
nyt viimeiseen saakka tämän mahdollisuuden. Lainataakka 
pompahti ennätyslukemiin, korkotaso nousi huimasti ja 
opistolle koitui huomattavat tappiot. Lainarasitus kävi sietä-
mättömäksi ja toiminnan turvaamiseksi perustettiin vuonna 
1993 Lapin Urheiluopisto Osakeyhtiö. 

Myös valtion talous sukelsi. Kaikkien leikkauslistojen äiti 
– ”Sailaksen lista” – julkaistiin syksyllä 1992. Urheiluopis-
totkaan eivät leikkauksilta säästyneet. Urheiluopistopäivillä 
budjettipäällikkö Raimo Sailaksen ja Erkki Virtasen madon-
luvut saivat urheiluopistoväen kasvot totisiksi.

Hyvä me 
Allun aika oli täynnä suuria kehitysloikkia, valtavia haastei-
ta, iloja ja suruja sekä voimia vaativia ponnistuksia. Kaikki 
se jätti kuitenkin onnistumisen tunteen. Henkilökunta antoi 
omat uhrauksena ja uskoi asiaan. Yhteinen ponnistus vei 
tielle, jota oli ilo kulkea, ja joka viitoitti askeleet tulevaan. 

Alkutaival

“ Loistelias, urheilun voimalaitos, 
liikuntakulttuurin kulmakivi sekä urheilupyhättö.”

Kirjoittaja Raimo Sirviö toimi apulaisrehtorina Allan Pietilän aikaan

Lapin Urheiluopisto vihittiin 1.12.1976. Rovaniemen aikansa suurinta rakennusta kuvailtiin mainesanoin; 

A l l an P iet i l ä  to imi 
Lap in  U r hei l u o p isto n 

rehto r ina 1 994
v u oteen s aak ka.

“Työpaikkana urheiluopisto oli alkuvuosinaan lintukotomainen 
perhe. Tällaisena Allu halusi työyhteisöä kehittää.”

Rai mo Si r vi ö  toi mi  opi stol la
-  koulutuspääl l i kkönä 1976- 1983

-  apulai sre htori na 1983- 1997
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“Uutuutena voidaan mainita ohjattu liikunnallinen lomailu, mikä pitää sisällään koululaisten 
urheilulomien aikana järjestettävät kurssit ja retket sekä kesäaikaiset vaellukset, työikäisten 

ohjelmoidut lomat. Tutkimustyö tulee olemaan yksi merkittävä osa opiston työssä.” 
Lapin Kansa 21.10.1973

1.12.1976 Urheiluopisto vihittiin
Ensimmäiset kurssit ja leirit käynnistyivät, vieraina 

mm. Lapin nuoret yleisurheilijat sekä 
Neuvostoliiton mäkimiehet.

1977	 Valmennuksen ja  liikunnanohjauksen 		
	 peruskurssi (4kk)  aloitettiin
1978 	 Ampumahalli +  uimahalli valmistuivat 
1985	 Keilahalli valmistui (Rovaniemen kaupunki) 
1986	 Urheiluhallin remontti

1987 	 Asuntola 1 + kuntoasema Syke
1990 	 Asuntola 2 + musiikkisali + kirjasto 
1991	 Ensimmäiset liikunnanohjaajat 	valmistuivat
1992	 Lapin Urheiluopisto osakeyhtiö 
1994	 Uimahallin saneeraus
2001	 Lapin Urheiluopisto liikelaitos

2004 - 2007  Lapin urheiluakatemia -hanke
2007 	 Lapin urheiluakatemia yhteistyösopimus 
	 toimijoiden kesken                 
2008 	 Akatemialle huippu-urheilustatus

 
2004 

Santasport brändi

2002 - 2019 
Opiskelijapaikat kasvoivat

40 paikasta 150 paikkaan

2004	 Wellness Center valmistui nk. liikuntaklubi
	 Tanssiala opistolle 
2005 - 2006  Ampumatiloista tehtiin koulutus- ja liikuntatiloja 

1987
Ammatillinen koulutus 

opistolla alkoi

Perustaminen ja 
rakentaminen

Toiminnan 
vakiintuminen

2003
Valmennuskeskus aloitti toiminnan

2006	 Valmennuskeskusstatus 
2014	 Valmennuskeskukselle huippu-urheilun 
	 erityistehtävä lumilajeissa ja taitovalmennuksessa
2016	 Olympic Training Center status 

     2020 - 2023    Uusi testausympäristö

Kohti nykyistä 
Santasportia 2011 

Ensimmäinen Sporthotel laajennus.
Avajaisia juhlittiin 16.4.2011

Toinen laajennus valmistui 
vuonna 2017

2006 	 Vuokraamotoiminta alkoi 
2007	 Keilahalli opiston omistukseen 
2011 	 1. Sporthotel laajennus ja Lappset Funpark
2013 	 Crossfit -sali urheiluhalliin  
2014	 Lapin kesäyliopiston integrointi urheiluopistoon 
2014	 Voimapaja valmistui
2015	 Santasport Finland Oy aloitti toiminnan 
2015 	 Seikkailupuisto Huima valmistui
2017	 Kasvatus- ja ohjausala opistolle
2017 	 2. Sporthotel laajennus 
2018 	 Huoneistohotelli  
2018	 Yhtiölle oma toimitusjohtaja 
2025	 Varhaiskasvatusala opistolle

2003 - 2019 
Lyhytkurssivuorokausien määrä kasvoi

13 520 vrk:sta 31 577 vrk:teen

2009 - 2013
Santasportin ulkotiloja kehitettiin 

yhdessä Rovaniemen kaupungin kanssa 
(ulkokuntosali, ulkopelikentät, tekonurmikenttä)

sekä vuokrattiin Lappi Areena 

1950 – 1960 
Haave Lapin omasta 

urheiluopistosta 

1972 	 Lapin Urheiluopistosäätiö aloitti toiminnan
1973 	 Kurssi- ja koulutustoimintaa vuokratiloissa
	 Siunaus rakennuttamiselle ja sijainnille 
1973  	 Arkkitehdeiksi valittiin Marjatta ja Martti Jaatinen 

3.12.1975 Peruskiven muuraus 
Joulukuussa 1976  suurhalli valmis
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Luokkahuoneena
liikuntaympäristö

Santasport Lapin Urheiluopiston koko koulutusyhteisö elää vahvaa kehittämisen
aikaa – yhdessä rakennamme tulevaisuuden koulutusta, jossa opiskelijalähtöisyys, 
työelämäläheisyys ja yhteisöllisyys kulkevat käsi kädessä.

Enemmän kuin koulutus – seikkailu kohti unelmaa
Liikunnanohjauksen perustutkinto tarjoaa nuorille mahdollisuuden aloittaa matkansa koh-
ti liikunnan ja hyvinvoinnin ammattilaisuutta. Moni nuori saapuu Rovaniemelle eri puolilta 
Suomea, mukanaan omat tarinansa, kokemuksensa ja ennen kaikkea intohimo liikkumiseen.  
Opinnoissa eri liikuntamuodot tulevat tutuksi – niin perinteiset lajit kuin uudet trendilajitkin. 

– Koulutus on käytännönläheistä, opiskelija pääsee ohjaamaan liikuntaa eri-ikäisille.  Tutuksi 
tulee liikunnanohjaaminen lapsille koulussa, ikääntyneiden kerhoissa, taukojumppaa työikäi-
sille, lasten ja nuorten valmentamista seuroissa sekä liikuntamatkailuasiakkaiden ohjaamista, 
opinto-ohjaajat Sari Bergman-Hartikainen ja Marja Siekkinen kertovat. 

Kaikille yhteistä on halu oppia ja kasvaa ammattilaisiksi liikunnan parissa. Yhteisöllisyys ja 
oppimisen ilo kulkevat käsi kädessä, ja opiskelijat rakentavat omaa tulevaisuuttaan yhdessä 
opettajien ja muiden opiskelijoiden kanssa.

Ainutlaatuinen reitti tanssijan ammattiin 
Tanssialan perustutkinto on yksi urheiluopiston ainutlaatuisista koulutusvaihtoehdoista. 
Opinnot keskittyvät tanssin perustehtävien hallintaan, mutta myös tanssiteatteri ja musiikki-
teatteri tarjoavat mahdollisuuden syventää omaa taiteellista ilmaisua. 

– Esiintyminen on oleellinen osa opiskelua, erilaiset näyttämöt tulevat tutuksi opintojen alusta 
asti. Koulutus on matka kohti omaa taiteellista ääntä, ammattitaitoa ja esiintymisen iloa, Sari 
ja Marja tähdentävät. – Olemme Suomen ainoa urheiluopisto, josta voi valmistua tanssijaksi, 
he muistuttavat. 

Tanssialan koulutus on ollut osa Santasportia jo 22 vuotta, ja se jatkaa vahvaa kehitystään. 

Uudistuksen tuulet 
Vuonna 2025 Santasport Lapin Urheiluopistolla on tapahtunut merkittäviä muutoksia. Kasvatus- ja 
ohjausalan varhaiskasvatus yhdistyi nuoriso- ja yhteisöohjaajiin, ja koko koulutus siirtyi Poroka-
dulta urheiluopistolle. Tämä muutos on tuonut mukanaan lähes tuplaantuneen opiskelijamäärän ja 
uusia ryhmiä. 

Uudet toteutustavat ja monialaiset opinnot tarjoavat entistä enemmän mahdollisuuksia räätälöidä 
opiskelua yksilöllisesti. Opiskelijat voivat yhdistellä kursseja tanssin, liikunnan ja kasvatuksen aloil-
ta, mikä tukee heidän omia vahvuuksiaan ja kiinnostuksen kohteitaan. 

“LPT:llä on ollut mahtava opiskella. 
Tuntuu, että opettajat ja koko koulusys-
teemi haluaa tukea urheilijaa oikeasti. 

Saan yhdistettyä koulurytmini ja urhei-
luni moitteetta yhteen. Parasta on se, 

että kouluhommat tukevat minua 
urheilijana kehittymisessä.

Vennu, liikunnanohjauksen opiskelija
RoKin edustusjoukkueen pelaaja

Tämä mahdollistaa myös paremman valmistautumisen työelämän haastei-
siin. Opetusta kehitetään myös koko ajan monimuotoisemmaksi, jotta opis-
kelijoiden erilaiset elämäntilanteet, kuten urheilijoiden polut voidaan huo-
mioida entistä paremmin. 

Kansainvälisyys elää arjessamme 
Opiskelijat ja henkilökunta liikkuvat aktiivisesti yhteistyöorganisaatioihin eri 
puolille maailmaa, kuten Espanjaan ja Thaimaahan, tuoden mukanaan uusia 
näkökulmia, kokemuksia ja osaamista. 

– Juuri nyt odotamme innolla opiskelijaryhmää saapuvaksi Espanjan Valla-
dolidista – he viettävät viikon kanssamme LPT-opiskelijoiden rinnalla, 
oppien ja eläen yhdessä, Sari kertoo.

Liikuntamatkailu tuo jatkuvasti uusia mahdollisuuksia liikuntapalveluiden 
kehittämiseen, ohjaustehtäviin ja esiintymistilaisuuksiin. Kansainväliset pro-
jektit ja tapahtumat tarjoavat opiskelijoille tilaisuuksia kasvaa ammatillisesti, 
kehittää kielitaitoa ja loistaa kansainvälisillä areenoilla. 

– Kansainvälisyys on meille tärkeä arvo, joka näkyy jokapäiväisessä toimin-
nassamme, Sari jatkaa.

Urheilijan kaksoisura – kyllä, se on mahdollista! 
Lapin Urheiluopisto on osa REDUa ja kuuluu UrheiluAmis-verkostoon, 
johon kuuluu 18 urheilun erityistehtävän saanutta oppilaitosta Suomes-
sa. Tämä tarkoittaa, että opiskelija voi yhdistää tavoitteellisen urheilu-
valmentautumisen Lapin urheiluakatemiassa ja samalla suorittaa amma-
tillisen tutkinnon. 

– Kaksoisura ei ole pelkkä haave – se on ihan oikea vaihtoehto. Täällä 
opiskelee ja urheilee akatemiaurheilijoita. Tällä hetkellä edustettuina la-
jeista ovat jääkiekko, jalkapallo, lentopallo, judo, paini, uinti, tankotanssi 
sekä yhdistetty, Sari täydentää.Opiskel i jar yhmiä Espanjan Val ladol idista  on v ierai l l u t  o p is kel i j o idem me l u o na j o

20 vuoden ajan,  tutustuen suomalaiseen l i i k u nt ak u l t t u u r i in  s ekä  er i l a is i in  l a j eihin.



7

“Santasportilla opiskelun
 kohokohtina ovat olleet kansalliset ja 

kansainväliset tapahtumat.”

Aloitin opiskelun Santasportilla syksyllä 2023. 
Santasport oli luonteva opiskelupaikka minulle, 
koska olin kiinnostunut siellä tarjolla olevasta lii-
kunnanohjauksen perustutkinnosta sekä kotikun-
tani Sodankylä on lähellä, joten kotiseuturakkaana 
ihmisenä oli ihanaa, ettei tarvinnut muuttaa kauas 
kotoa.

Ensimmäisenä vuotena opiskeltiin perusasioita. Kävim-
me liikunnanohjaamista läpi niin teoriassa kuin myös 
käytännössä. Yhdistelmätutkintoa suorittavana opis-
kelijana tutustuin sekä Santasportin, että Ounasvaaran 
lukion opiskelukäytäntöihin ja rytmeihin. Mielestäni 
lukio-opinnot oli helppo yhdistää oman alani kanssa. 
Lukio sijaitsee Santasportista nähden tien toisella puo-
lella, joten molemmat koulut ovat helposti tavoitettavis-
sa. Yhdistelmätutkinnon suorittaminen on tehty kum-
mankin koulun puolesta yksinkertaiseksi ja niin, että 
saa keskittyä kerrallaan joko ammatilliseen puoleen tai 
lukio-opintoihin. 

Opinnot ovat sisältäneet usean työelämäjakson, joissa 
paikan on saanut valita itse omien mielenkiinnon koh-
teiden mukaan. Tarjolla on laaja kattaus eri valinnaisia 
ja opintojen loppupuolella valitaan oma erikoistumi-
sala. Itse valitsin valmentajana toimimisen urheiluseu-
rassa. Opintojen ohella on myös mahdollista suorittaa 
väyläopintoja Lapin ammattikorkeakoulussa. 

Itselleni tarjoutui mahdollisuus suorittaa Lapin am-
mattikorkeakoulun järjestämä Sport Business -korkea-
kouludiplomi. Nämä opinnot mahdollistivat tutustu-
misen korkeakoulun työskentelytapoihin ja laajensivat 
osaamistani. 

Opiskelun kohokohtia
Opiskeluni kohokohtina on olleet kansalliset ja kan-
sainväliset tapahtumat. Ensimmäisenä opiskeluvuonna 
ryhmämme oli töissä Rukalla pohjoismaisten hiihtola-
jien maailmancup-avauksessa, mikä oli ainutlaatuinen 
kokemus. Samana vuonna meille saapui opiskelijoita 
Espanjan Valladolidista. Järjestimme heille suomalaisia 
aktiviteetteja, kuten pesäpallon pelaamista, hiihtoa ja 
avantouintia. 

Ryhmämme viimeinen yhteinen reissu oli viikon kestä-
nyt työmatka Levi World Cup:iin marraskuussa 2025. 
Oli hienoa nähdä rakentamamme maalialue valmiina 
ja täynnä ihmisiä. Lunta satoi myös paljon, joten lumi-
työtkin tulivat viikon aikana tutuiksi. 

Ryhmämme esitti lämmittelytanssin kumpanakin kisa-
päivänä ja Yle myös kuvasi sen. Pääsimme kokemaan 
kuinka paljon työtä tämän tason kilpailu vaatii. Kisan 
jälkeen purimme kaiken alle kahdessa tunnissa pois. 
Kaiken jota olimme neljä päivää rakentaneet. Viikko 
oli työntäyteinen, mutta palkitseva ja tunnelma hyvin 
yhteisöllinen.

Monipuoliset mahdollisuudet
Santasport sijaitsee mahtavalla paikalla ja kaikki liikun-
tamahdollisuudet ovat lähellä. Sen vuoksi on ollut helppo 
tehdä omia treenejä monipuolisesti. Toimintaympäristös-
sämme on moniammatillisuutta, joten omiin mielenkiin-
non kohteisiin liittyen löytyy ihmisiä, joiden kanssa voi 
keskustella ja vaihtaa ajatuksia. Talon sisällä tutustuu eri 
liikunta-alan ammattilaisten työtehtäviin ja olen itsekin  
löytänyt uusia mielenkiinnon kohteita. 

Urkalla pääsee näkemään ja tapaamaan huippu-urheilijoi-
ta sekä useita eri lajien edustajia. Opintojen jälkeen koen, 
että minulla on monipuoliset mahdollisuudet jatko-opin-
toihin. On upeaa, että meillä täällä pohjoisessa on tämän 
tason urheilukeskus. Täällä kokee kuuluvansa suureen 
urheiluperheeseen.

Reetta Ylivaara kaksoistutkinto-opiskelija 

Olen huomannut oman osaamisen kehittyvän nopeaa tahtia. Koulunkäynti vaatii kuitenkin itseltä 
paljon keskittymistä ja motivaatiota. On ollut tärkeää hallita oma ajankäyttö ja terveelliset elä-
mäntavat, jotta esimerkiksi koordinaatio, venyvyys tai vaikka ponnistusvoima olisi optimaalista 
päivittäin. 

Tekniikan toistaminen on yksi avaimista kehitykseen ja keskityn siihen itse tarkasti. Mahtavaa on 
myös, että esiintymistä harjoitellaan paljon lukuvuoden aikana ja koen oman vahvuuteni olevan 
juurikin ilmaisussa. Amy, tanssialan opiskelija

Tykkään opiskella kasvatus- ja ohjausalalla, koska saan ilmaista
 itseäni mukavassa oppimisympäristössä. Pääsen suunnittelemaan ja 

ohjaamaan toimintaa paljon.

Opiskelu on monipuolista ja käytännönläheistä. Alalla on mahdollista saada myös kansainvälistä 
kokemusta - syksyllä olimme ryhmävaihdossa Madridissa, Espanjassa. Pääsimme tutustumaan 
espanjalaiseen kulttuuriin ja opiskeluun. Aamu, kasvatus- ja ohjausalan opiskelija

Opiskelu  Santaspor ti l la

“

Li i kuntane uvojaopi ske l i jat  ahke roi vat 
a lppi hi i hd on maai lmanc upi a  Levi l lä  2025.

Tanssilinjalla meitä opiskelijoita kannustetaan pitämään kiinni 
omista unelmista ja päämääristä. Opetuksen taso on  laadukasta ja 

opettajien osaaminen sekä rakkaus lajia kohtaan on innostavaa. 

“
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“Oot ko sä
v i eläki n  tääl l ä? ”

Lapin Urheiluopiston käytävillä ja saleissa on 
vuosien varrella nähty lukemattomia liikkujia, 
opiskelijoita ja tapahtumia – ja keskellä kaikkea 
tätä myös kaksi tuttua kasvoa. Lilli ja Oula-Matti 
Peltonen ovat olleet osa opiston arkea jo lähes 
kolmen vuosikymmenen ajan. Heidän yhteinen 
tarinansa alkoi urheiluopiston penkeiltä ja on 
jatkunut siitä asti liikunnan ja turvallisuuden 
parissa. 

Pariskunta valmistui opistolta vuonna 1996 samalta 
vuosikurssilta. Silloisen rehtorin toiveesta he jäivät töi-
hin, ja yhteinen tekeminen ja harrastaminen syvensivät 
ystävyyden rakkaudeksi. 

  –Tässä sitä edelleen ollaan, 
he naurahtavat. 

Nykyisin Lilli työskentelee Santasport Finlandin puolel-
la erilaisten jumppien, tapahtumien ja ohjausten paris-
sa, kun taas Oula-Matti vastaa urheiluopiston puolella 
luontoelämysohjaajakoulutuksesta ja turvallisuuskou-
lutuksista. Työnkuvat ovat jonkin verran muuttuneet 
vuosien varrella, mutta yhteinen nimittäjä on säilynyt: 
halu innostaa ja liikuttaa ihmisiä. 

Heidän mukaansa työn mielekkyys syntyy vaihtelevuu-
desta. Yksikään päivä ei ole samanlainen – välillä ohjel-
massa on ohjausta, seuraavana tapahtumien suunnitte-
lua tai luonnossa toteutettavia kursseja. 

–Se, että on saanut liikuttamalla asiakkaat hymyile-
mään ja tuottanut heille elämyksiä, on pitänyt työn 
merkityksellisenä. Myös liikunta-alan vaihtuvat trendit 
ovat tarjonneet mahdollisuuden kouluttautua erilaisiin 
lajeihin, Lilli kertoo. 

Oula-Matti puolestaan on löytänyt ilon siitä, että opis-
tolla on saanut toteuttaa itseään välillä kiipeilyseiniä 
rakennellen ja maalaillen sekä luonnossa retkeillen asi-
akkaiden ja opiskelijoiden kanssa. 

  

Työ on antanut paljon myös kokemuksia, jotka ovat jää-
neet mieleen. Yhtenä koskettavimmista hetkistä Peltoset 
mainitsevat ajanjakson, jolloin he vetivät sotaveteraa-
neille kuntoutuskursseja. Kursseilla kokoonnuttiin iltai-
sin laulamaan ja kuuntelemaan veteraanien uskomatto-
mia ja liikuttavia tarinoita. 

–Minä säestin pianolla ja Ola johti orkesteria. Veteraanit 
lauloivat niin tunteella, ettei aina kuullut omaa soittoa, 
mutta se ei menoa haitannut, Lilli muistelee hymyillen. 

Toinen erityisen lämmin muisto on kohtaaminen, joka 
toistuu silloin tällöin. Eräs perhe tulee vuosien jälkeen 
opistolle tervehtimään huudahtaen iloisesti: "ootko 
sä vieläkin täällä?". Samankaltaisia hetkiä on sattunut 
myös arjen keskellä, kuten junamatkalla, kun vanhat 
kurssilaiset ovat tulleet kiittämään vielä vuosien jälkeen. 

Kolmenkymmenen vuoden aikana maailma ja asiak-
kaiden tarpeet ovat muuttuneet. Entisaikaan kursseja 
ideoitiin runsaasti, jotta tarjontaa olisi mahdollisimman 
paljon. Nykyään painopiste on laadussa ja siinä, mikä 
aidosti palvelee asiakkaita. 

–Ihmiset haluavat nykyisin ylläpitää kuntoaan ja toi-
mintakykyään, sillä liikunta nähdään osana hyvinvoin-
tia, ei vain harrastuksena, Lilli pohtii. 

Kysyttäessä, mikä on saanut heidät pysymään Lapin 
Urheiluopistolla näin pitkään, vastaus tulee empimättä: 
työyhteisö ja ihmiset. 

–Mukavat työkaverit, ihanat asiakkaat ja loistavat puit-
teet. Opisto on meille kuin toinen koti, Peltoset viestit-
tävät. 

“Se, että on saanut liikuttamalla 
asiakkaat hymyilemään ja tuottanut 

heille elämyksiä, on pitänyt työn
 merkityksellisenä.”

Vuosilukua en nyt tarkalleen muista, mutta olisi-
ko 1990-luvun alkupuolella, kun siellä järjestettiin 
yrityksen kuntokoordinaattorikurssi, joka kesti 
useamman kuukauden. Käytiinköhän kerran tai 
pari kuukaudessa kuuntelemassa teoriaa ja tes-
taamassa uusia liikuntamuotoja. 

Oli mm. rullakenkäilyä, sulkapalloa niin sanotulla 
kiertovuorolyönnillä, eli piti lyönnin jälkeen mennä 
toiselle puolen verkkoa lyömään. Oli myös lumi-
kenkäilyä, josta sainkin innostuksen ostaa omat, 
jotka ovat olleet siitä asti käytössä joka vuosi. 

“Pelattiin myös matosalipalloa. 
Se oli hauskaa. Käytin noita oppeja, 

kun meillä oli yrityksen omia 
liikuntatapahtumia.”

Pidettiinpä meidän yrityksen omaa liikuntatun-
tiakin yhdessä pienessä kuntosalissa, mikä San-
tasportissa oli alakerrassa lähellä nykyistä opis-
kelijahierontaa. 

Poikani oli joskus 80-luvulla sopeutumisvalmen-
nusleirillä, jossa oli eriasteisia rajoitteita osal-
listujilla. Olivat useamman päivän ja hän viihtyi 
erittäin hyvin, ja lienee saanut loppuiän kipinän 
liikuntaan. - Asta

Lapin sotaveteraanien 
kuntokurssit 1980 -2005 

Rehtori Allan Pietilä oli kova kilpaurheilumies, 
kuitenkaan hän ei unohtanut ns. tavallisia 
kuntoilijoita ja mm. sotaveteraanit olivat lähellä 
hänen sydäntään. 

Lapin Urheiluopistolla järjestettiin vuonna 1980 
ensimmäinen viikon mittainen Lapin sotavete-
raaneille tarkoitettu kunnon kohennuskurssi. 
Kurssille osallistui 21 sotaveteraanimiestä 15 
yhdistyksestä. Vuodesta 1982 lähtien myös vete-
raaninaiset saivat osallistua kursseille. Parhaina 
aikoina kursseja järjestettiin vuosittain useita. 
Viimeisinä vuosina kurssin pituutta lyhennettiin 
osallistujien huonokuntoisuuden vuoksi 1-2 
päivän virkistyspäiviksi. 

Kurssiohjelma sisälsi ohjattua liikuntaa, illanviet-
toja ja kohokohtana rehtorin ”luennon”. Jokaiselle 
osallistujalle tehtiin myös lääkärintarkastus. 
Rehtori oli tarkka ohjelman sisällöstä, joten 
ensimmäisten kurssien ohjelmasisällön hän 
tarkasti ja tarvittaessa ehdotti siihen muutoksia. 

Veteraanikurssit jäivät pysyväksi osaksi Lapin 
Urheiluopiston historiaa – muistutukseksi siitä, 
että kunnioitus ja kiitollisuus voivat näkyä myös 
teoissa. - Leena Sirviö

Veteraanit urheiluopistolla  6.-12.10.1985

KUVA JUSSI SIRVIÖ
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Tammikuu

Junnuvaskooli 3.-4.1.2026

Lasten liikunnan viikkoryhmät 	
14.1.-14.5.2026

50v kutsuvierastilaisuus 	
16.1.2026	

Lapin Urheilugaala  17.1.2026	

CrossFit ONRAMP
-alkeiskurssi 24.1.-1.2.2026

Perheliikuntapäivä  24.1.2026 
 -Vapaa pääsy

Pilates startti  24.-25.1.2026

Helmikuu

Winter Gymnastic Camp 
13.-15.2.2026 

Yhteishaku perustutkintoihin 
17.2.-17.3.2026

Maaliskuu

Action Winter Camp 
2.-4.3.2026

Luistelupäivä 2.3.2026 klo 13
 -Vapaa pääsy

Hiihtoloman lentisleirit 
2.-4.3.2026

Maastohiihdon Nuorten 

SM-hiihdot 13.-15.3.2026
Koko perheen talvirieha  14.3.2026 
 -Vapaa pääsy

CrossFit ONRAMP
-alkeiskurssi 14.-22.3.2026

Remmi liveklubi: 
Tanssin opiskelijat lavalla 17.-18.3.
klo 13 ja 19. Kulttuuritalo Wiljami

SAKU ry Talvikisat  20.3.-22.3.2026

Yläkoululeirityksen 6.lk
tutustumispäivä 	 27.3.2026	

Ounasvaaralla 28.-29.3.2026:

Maastohiihdon Suomen Cup	

SM-normaalimäki mäkihyppy ja 
yhdistetty

Huhtikuu

Telinevoimistelukilpailut 
 17.4.-19.4.2026

Jääkiekko pelileiri  U11 ja U12
 24.4.-26.4.2026

Toukokuu

Urheiluamisten tapaaminen 	
5.5.-6.5.2026

Urheiluoppilaitospäivät
6.5.-7.5.2026

Urheiluopistojen 
verkostopäivät 7.-8.5.2026

Remmi liveklubi: 
Tanssin opiskelijat lavalla 
12.-13.5. klo 13 ja 19 
Kulttuuritalo Wiljami

Jääkiekko pelileiri  U13 ja U14 
15.-17.5.2026

Lentopallon A-tyttöjen 
SM-finaalit 16.-17.5.2026

CrossFit ONRAMP-alkeiskurssi	
16.-24.5.2026

Kesäkuu

2-6 -vuotiaiden liikuntaryhmät 

Mikko Esko -lentopalloleiri 
1.-5.6.2026

Seikkailupuisto Huiman 
avajaiset 4.-7.6.2026

Action Summer Camp I  8.-10.6.2026

Taitoluistelun Juhannusleiri 	
13.-16.6.2026

Kultavaskooli 26.- 28.6.2026

Heinäkuu

Action Summer Camp II 
27.-29.7.2026

Rullaradan avaustapahtuma
Ounasvaaralla  -  kesällä

Elokuu
Lasten liikunnan viikkoryhmät 

Sykettä Syksyyn  18.8.2026

Jääkiekko  maalivahtien 
taitoleiri  21.-23.8.2026

Hillaturnaus  28.8.-30.8.2026

Santasport Open -golfkisa
29.8.2026

Syyskuu

Avoimet ovet: 
Liikuntaklubi-CrossFit-Pilates 
12.9.2026	

Kylpylän uintikampanja 
21.9.-30.11.2026

Team Gymin treenileiri
25.-27.9.2026

Säpinää syksyyn

Lokakuu
Liikuttava lokakuu 
-kampanjahaaste 1.-31.10.2026

Action Fall Camp  12.-14.10.2026

Marraskuu

Santasport Ski Weeks 
- hiihtokauden avaus

Reijo Jylhän hiihtokoulut  starttaa	
1.11.2026-31.3.2027

Joulukuu 

Kynttiläuinti  1.-31.12.2026

Joulumyyjäiset 
Lions Club Rovaniemi

Joululoman lentisleiri 	

Lasten Action Camp 
-leirit kouluikäisille
Loma-aikoihin suunnattujen leirien 
ohjelma räätälöidään vuoden ajan mukaan. 
Ohjelmassa on muun muassa seinäkiipeilyä, 
tramppahyppyjä,  keilausta, parkouria ja 
muita mukaansa tempaavia liikuntalajeja.

Lisätietoja: santasport.fi/lastenleirit

Maksuttomia 
tapahtumia perheille
24.1. Perheliikuntapäivä
Urheiluhallissa liikunnallista ja ohjattua 
toimintaa.

2.3. Luistelupäivä klo 13

14.3. Talvirieha
Mäenlaskua ja muita talvisia aktiviteetteja.

Avoimet ovet 12.9.
Tutustu Santasport liikuntaklubin, 
CrossFit:n sekä pilateksen tarjontaan. 

Ohjelmassa tutustumistunteja, ryhmäliikun-
taa, kuntosaliohjausta ja laitepilatesta.

Lisätietoja: santasport.fi/liikuntaklubi

REMMI LIVEKLUBI: 
Tanssiopiskelijat lavalla
Tanssiopiskelijoiden soolo- ja 
ryhmäesityksiä Wiljamin näyttämöllä.

Näytökset: 17. - 18.3. klo 13 ja 19
12. - 13.5. klo 13 ja 19

Kulttuuritalo Wiljami, Urheilukatu 1

Lisää tapahtumia osoitteessa: santasport.fi

Tule mukaan nauttimaan aktiivisesta juhla vuodesta. Luvassa muun muassa liikuntapäiviä perheille 
sekä monia lajikohtaisia leirejä ja kursseja. Ajantasaiset tapahtumat löydät osoitteesta: santasport.fi 

https://santasport.fi/vapaa-aika/lastenleirit/
https://santasport.fi/tapahtumat/move-fun-koko-perheen-liikuntapaiva/
https://kauppa.santasport.fi/index.php?func=training_card
http://santasport.fi
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Merkittävä käänne tapahtui 1997, kun Rovaniemi aloitti en-
simmäisenä Suomessa ammattikorkeakoulutasoisen liikun-
nanohjaajakoulutuksen. Vakinaistaminen onnistui jo vuo-
den kokeilun jälkeen hyvän ministeriöyhteistyön ansiosta. 

Opistolla vieraili monia tunnettuja nimiä: Niilo Tarvajär-
vi vastaanotti Santa’s Sport -instituutin kanslerikäädyt, ja 
kansanedustaja Risto E. J. Penttilä puolisoineen vietti päiviä 
tutustuen toimintaan. Valtion liikuntaneuvosto kävi täysi-
lukuisena paikalla – harvinainen hetki ennen etäkokousten 
aikaa. 

Urheiluopistojen välinen kilpailu piti kehittämisen vireänä: 
järjestettiin kansanparannuskursseja, aloitettiin luontoelä-
mysohjaajakoulutus ja tanssialan opetus, ja osallistuttiin 
EU:n kansainvälisiin hankkeisiin kuten TOPSIE- ja TU-
KO-projekteihin. Ounasvaaran kehittäminen nähtiin kes-
keisenä, mutta yhteistyötahojen sitoutumattomuus jarrutti 
etenemistä. 

Johtamisessa halusin korostaa ennakointia, verkostoitumis-
ta ja rohkeutta tarttua tilaisuuksiin. Luovia ideoita tuettiin 
– taiteiden tiedekunnan opiskelijat maalasivat hallin seinäl-
le Haamuraja- teoksen, omat opiskelijat rakensivat kiipeily-
seiniä ja toivat eloa arkeen. Vaikka uudistustahti oli kova, 
pysyvän muutoksen idea hyväksyttiin. 

Eläkkeelle siirtyessäni opiston talous oli tasapainossa, velat 
lähes hoidettu ja isot hankkeet – Lappi Areena ja Wellness 
Center – valmiit. Lähtiäislahjaksi saamani vapaa käyttöoi-
keus opiston liikuntatiloihin symboloi, ettei ovi lopullisesti 
sulkeutunut.

Tuttu paikka
Lapin Urheiluopisto oli minulle tuttu jo ennen rehto-
rikauttani, sillä Kouluhallituksen ylitarkastajana olin 
tarkastanut sen kahdesti. Aluksi suhtauduin varauksel-
la poliittisesti nimitettyyn hallitukseen, mutta epäilyt 
hälvenivät pian. Vierailimme lähes kaikissa Suomen 
urheiluopistoissa, ja hallitus osoittautui intohimoiseksi 
tukijaksi. Onneksi puheenjohtajina toimivat Rovanie-
men kaupungin vaikuttajat, ensin Kaarlo Kantola ja 
sitten Martti Ruokamo. 

Suurin yllätys oli opiston monimutkainen omistusjär-
jestely. Lapin Urheiluopisto Oy oli perustettu 1993, ja 
se vuokrasi kiinteistöt urheiluopistosäätiölle ilman sel-
keää ylläpitosopimusta. Kun kuntayhtymä tuli mukaan 
1996, alkoi uusi vaihe, ja vuonna 2001 opisto liitettiin 
Rovaniemen koulutuskuntayhtymään. Uudistus toi 
etuja, mutta odotettua veroetua ei syntynyt – ministe-
riö nosti muiden opistojen yksikköhintoja vastaavasti. 

Talous osoittautui vaikeaksi heti alkuun. Pankki vaa-
ti maksamattomia korkoja, ja rakennukset tarvitsivat 
kiireellisiä korjauksia. Säästöjä oli tehtävä joka tasolla: 
opiskelijaruokailu yksinkertaistettiin, opettajien kiin-
tiöhelpotukset poistettiin ja rehtorikin ryhtyi opetta-
maan. Uimahallin vesihukkaa korjattiin, ilmanvaih-
toa parannettiin ja talkoilla siivottiin pölyisiä halleja. 
Pienillä teoilla saatiin aikaan merkittäviä säästöjä ja 
parempi sisäilma. Käyttämättömät kalusteet hankittiin 
halvalla Arsenalin varastosta. Opistoon ei enää pääs-
tetty ilmaiseksi treenaamaan. Sähkölukon asentamien 
pukuhuonekäytävään maksoi itsensä heti ensimmäise-
nä viikonloppuna. 
Tietotekniikka oli jälkeenjäänyttä – rehtorilla ei ollut 
edes tietokonetta, ja tulostin löytyi vain Helsingistä. 

Silti työ saatiin käyntiin omalla läppärillä. Talossa oli 
kaksi tietokonetta. Toinen opettajilla ja toinen talous-
päälliköllä. Säästövuosina opisto maksoi korkoja ja lai-
noja jopa yli neljä miljoonaa markkaa vuodessa. 

Ensimmäinen varsinainen sisäinen organisaatio luotiin 
1996. Opisto jaettiin neljään osastoon: hallinto ja ta-
lous, koulutus, vapaa-aika ja valmennus sekä tekninen 
yksikkö. Tämä toi selkeyttä ja vastuunjakoa aiempaan 
”Allu tietää kaiken” -malliin. Myöhemmin organisaatio 
kehittyi KODI-ryhmäksi, joka kokosi yhteen kehittä-
misen, koulutuksen ja valmennuksen – rakentaen poh-
jaa modernille Lapin Urheiluopistolle. 

Muutosvaihe
Lapin Urheiluopiston tilat elivät vahvaa muutosvai-
hetta. Ensimmäisenä luovuttiin painonnostajien nurk-
kauksesta lattiarakenteiden vuoksi ja vapautuneet tilat 
otettiin tehokkaaseen käyttöön: alakertaan avattiin 
asiakkaille maksullinen kuntosali ja urheiluhierojien 
tilat. Vanha pannuhuone muutettiin nykyaikaiseksi au-
ditorioksi, ja uimahallin vanhentunut vedenpuhdistus 
käynnisti suuren uudistusprosessin. Wellness Center 
-hankkeeseen saatiin ministeriörahoitus, ja sen valmis-
telu siirtyi seuraajalle. 

Opisto oli aktiivinen EU-hankkeiden hyödyntäjä. Kun 
muut eivät olleet valmiita, saimme huomattavat tuet: 
muun muassa yli 32 miljoonan markan rahoituksen 
jäähallille sekä väline- ja koulutustukea luontoelämys 
ohjaaja- ja motoriikkahankkeisiin. Myös paikalliset 
seurat, olivat tiiviisti mukana opiston tilojen 
kehittämisessä. 

Kirjoittaja Leena Jääskeläinen toimi Lapin Urheiluopiston rehtorina 1994 - 2002

L e e na naikaan
“Rehtorilla ei ollut edes 

tietokonetta.”

KUVA JUSSI SIRVIÖ
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Minun muisto Lapin Urheiluopistosta pitää sisällään oikeastaan koko 
elämänkerran, koska olen kasvanut opiston ympäristössä, ja se on
äärimmäisen iso osa koko elämääni. 
 
Muistaakseni eka kerta opistolla oli 1978, kun aloin harrastamaan voimiste-
lua Taipumattomissa ja sen jälkeen oli myös Lapin Lukon painiharjoitukset 
opistolla, joten pikkuhiljaa opistosta kehkeytyi paikka, missä oleskelu vain 
lisääntyi. Viihdyttiin kavereiden kanssa niin hyvin, ettei iltaisin haluttu kotia, 
vaan päätettiin ”yöpyä” opistolla ja piiloutua ”vaahtomuovi” monttuun talon-
mies Kallelta piiloon. Olihan se jännittävää enkä muista, mitä äidille ja isälle 
sanottiin, missä oltaisiin yötä. Kalle oli pelottava ja tiukka vahtimestari, ja piti 
huolen, että pojat pysyi kuosissa. 
 

Olen Maire ”Maikku” Alho, 62-vuotias, ja 
asun Paraisilla. Vuosina 1974–79 olen 
edustanut Suomea telinevoimistelun 
maajoukkueessa. Edustin ensin kasvatti-
seuraani Joensuun Katajaa ja myöhemmin 
Suomen Taitovoimistelukoulua. Kesäsin 
osallistuin Kemin ja Rovaniemen jumppa-
leireille. Eka kertaa 11-vuotiaana. Noihin 
aikoihin valmistui Rovaniemelle urheiluo-
pisto. Sinne tehtiin Suomen ensimmäinen 
SUPERLONIMONTTU! Se oli, ja on edelleen 
niin iso osa temppujen harjoittelussa, että 
vietimme jatkossa melkeinpä kaikki lomat 
Lapin Urheiluopistolla. Bussilla lähdettiin 
yötä vasten Helsingistä. Muistan matkan 
varrella ihmetelleeni Lahden hyppyrimä-
kiä. Oli teinitytöstä jännää. Loppu matka 
meni bussin lattialla nukkuen. 
 
Opistolla näki muiden lajien urheilijoita ja 
solttupoikia. Säälitti välillä ne solttupojat, 
kun juoksivat niillä tennareilla Cooperia, 
kun me keikuttiin telineillä. Taidettiin pe-
lailla lentopalloa mäkihyppääjien kanssa. 
Meillä oli aina tosi kivaa. Toiset tytöt ja 
valmentajat kävivät hiihtolomaleirien ai-
kana päivisin laskemassa Ounasvaaralla. 
Jälkeenpäin olen harmitellut sitä, että en 
silloin päässyt mukaan. En ollut ikinä las-
ketellut. Jälkeenpäin ajateltuna joku olisi 
voinut opettaakin. 
 

Hallilla sai seurata Ramin ja Suoman val-
mennettavia. Joukosta nousi monta lahja-
kasta nuorta, joiden taitoja ihailin kovasti. 
Mäntyniemen tytöt, Vierelän Anne ja Grö-
hndahlin Sanna, ja tietysti Koiviston Rai-
ja. Jossain vaiheessa Raija liittyi meidän 
Helsingissä treenaavien seuraan. Hänestä 
tuli lopulta minun tuki ja turva Helsingissä 
– isosisko! 
 
Olen tehnyt ensimmäisenä suomalaisena 
kokovoltin puomilla. Elimme Olga Korbu-
tin aikaa ja Nadia Comaneci teki tuloaan. 
Tein sen voltin Rovaniemellä, joko voi-
mistelupäivillä tai PoleStar -kisoissa. Olin 
angiinassa, mutta minulle jonkun ham-
maslääkärikaveri kirjoitti antibiootit, jotta 
voisin kilpailla, koska volttihan piti tulla 
tekemään kisoissa Rovaniemelle. Että 
semmoinen meininki 70-luvun puolessa 
välissä. 
 
Niin ihanat muistot minulle on jäänyt tuos-
ta ajasta ja opistosta, että karkasin sinne 
viettämään 50-vuotissynttäreitäni. 
Urheiluhallin tuoksu toi muistoja, liikutuin 
jo siitä kovasti. Voimistelualue oli ihan 
muuta kuin silloin. Oli todella nostalgista ja 
hämmentävää palata paikanpäälle. Istuin 
hiljaa yksikseni yläkahvilassa ja itkin. Tun-
teet tulivat pintaan. Niin paljon muistoja! 

Lapin Urheiluopisto ei ollut vain rakennuksia vaaran 
rinteellä. Se oli koti niille tuhansille, jotka saivat kas-
vaa ja kehittyä sen suojissa. Vähän syrjässä, mutta juuri 
oikeassa paikassa, opisto tarjosi puitteet urheilulle ja 
opiskelulle laidasta laitaan. 

Ei vain kilpaurheilijoille, vaan kaikille, 
jotka halusivat liikkua, kokeilla ja

 löytää jotain itsestään. 
 
Opiston ytimessä sykki aina jotain suurempaa kuin 
pelkät harjoitusohjelmat tai tuntisuunnitelmat. Siellä 
urheilu ei tuntunut suorittamiselta. Se oli osa yhdes-
säoloa, iloa, kavereiden kohtaamista ja yhteistä rytmiä, 
jossa jokaisella oli paikkansa. Oli helppoa olla oma 
itsensä. Oli helppoa kasvaa. 
 
Monelle se turvallinen tunne kiteytyi yhteen katseeseen. 
Siihen, jonka sai, kun käveli pukuhuonekäytävälle ja kat-
soi seinällä olevaa kuvaa rehtori Allan Pietilästä. Se kuva 
ei ollut vain kunnianosoitus menneelle. Se oli läsnä, kuin 
isällinen katse, joka muistutti: “Olet oikeassa paikassa. 
Täällä saat liikkua ja unelmoida.” 
 
Pietilä ei ollut pelkästään rehtori. Hän oli suunnannäyt-
täjä. Hänen visiollaan rakennettiin paikka, joka ei ai-
noastaan tuottanut liikkujia ja urheilijoita, vaan kasvatti 
ihmisiä. Ihmisiä, jotka oppivat pysymään liikkeessä sil-
loinkin, kun elämä koettelee. 
 
Nyt, kun Lapin Urheiluopisto täyttää 50 vuotta, katse 
kääntyy väistämättä ajassa taaksepäin. Mutta vielä tär-
keämpää on se, mihin katseet kääntyvät seuraavaksi. 
Siellä, missä oli ennen vain rinne ja ajatus, on nyt koko-
nainen sukupolvien ketju. Ja sen juuret ovat yhä syvällä 
vaaran rinteessä. -Nimetön

“Monelle se turvallinen 
tunne kiteytyi yhteen

 katseeseen.”

Opistosta tuli rakas paikka ja pitihän sinne sitten kasvettuaan päästä 
myös opiskelemaan, ja kun 4-vuotiseen liikunnanohjaajatutkintoon pää-
sy julkistettiin, oli se yksi elämäni onnellisimmista päivistä. Nyt sai yöpyä 
opistolla ilman piileskelyä ja opisto tarjosi rehtori Auliksen johtamana 
sekä upeat puitteet opiskelulle että harjoittelulle kuin myös; 

uskomattoman määrän upeita muistoja hienoista
 opiskelukavereista ja loistavista opettajista. 

Nämä vuodet opistolla ovat antaneet suuntaviivan elämässä minulle ja 
henkilökohtaisesti ei ole olemassa toista paikkaa tässä maailmassa, mikä 
olisi tehnyt yhtä vaikuttavat ja pysyvät muistot sekä sieluun että kehoon. 
-Tommy 

“Rovaniemellä oli aina hyvä olla!”

 LOT AVAUS 17.8.1987

1981
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Suosituin laji
 JALKAPALLO

Olen Alisa Savolainen, 15-vuotias muodostelmaluistelija Kemistä. 
Olen harrastanut luistelua kymmenen vuotta ja kilpailen kansallisissa 
junioreissa. Koko yläasteen ajan olen ollut mukana yläkoululeirityk-
sessä, joka on mahdollistanut koulun ja tavoitteellisen urheilun yh-
distämisen. Kokosin viikon ajalta yhteen ajatuksiani ja tuntemuksiani, 
jotka avaavat leiriviikon kulkua nuoren urheilijan näkökulmasta. 

MAANANTAI  
Leiritys alkoi jälleen, ja oli ilo nähdä kauempanakin asuvia ystäviä. Aamun por-
rastreeni vei äärirajoille – sydän hakkasi ja jalat painoivat, mutta tiesin juuri sen 
kehittävän.

 Valmentajan ja kavereiden kannustus 
auttoi jaksamaan, ja päivän lopuksi olo oli ylpeä.

Jäällä vire oli yllättävän hyvä. On uskomatonta, miten jää saa joka kerta hyvälle 
tuulelle – siellä kaikki muu unohtuu. Harjoittelimme perusluistelua, twisseleitä 
ja askeleita, ja vaikka kaikki ei mennyt nappiin, nauru kaverin kanssa kevensi 
tunnelmaa. Päivän luento kehittymisen tukipilareista muistutti, miten pienet 
teot vaikuttavat vireyteen. Kun illalla pääsin sänkyyn, olo oli väsynyt mutta 
onnellinen. Päivän muistutus: Jos haluat kehittyä, täytyy harjoitella myös
epämukavuusalueella. 

TIISTAI  
Aamu alkoi Santasportin aamiaisella ja opiskelulla, joka toi rauhaa ennen jäätä. 
Jäällä tunsin taas, miksi rakastan lajiani – musiikki, liike ja flow veivät muka-
naan. Hypyt eivät täysin sujuneet, mutta opin, ettei täydellisyyttä ole, vain jat-
kuvaa kehittymistä. 

Salilla tehty tekniikkapainotteinen harjoitus toi sopivaa haastetta, ja kaverin 
tsemppi auttoi jaksamaan. Opiskelu sujui hyvin, kun leiri tarjosi selkeän rytmin. 
Illan huoltava harjoitus lentopalloilijoiden kanssa rentoutti, ja iltapalan jälkeen 
uni tuli nopeasti. 

Päivän muistutus: Jokainen päivä vie eteenpäin, 
vaikka mukana olisi myös epäonnistumisia.

KESKIVIIKKO  
Aamu alkoi opiskelulla ja kauden en-
simmäisillä testeillä: vauhditon pi-
tuus, punnerrukset ja piip-juoksu. 
Tulokset eivät vastanneet odotuksia, 
ja pettymys oli kova. Päätin kuitenkin, 
etten anna sen lannistaa. 

SUEKin oppitunti dopingtesteistä ava-
si, kuinka tärkeää urheilijan puhtaus 
on. Iltapäivällä jäällä mieliala nousi – 
uudet twisselit ja synchro-piruetti su-
juivat aiempaa paremmin. 

Pienet onnistumiset tuntuivat 
erityisen hyviltä 

vaikean aamun jälkeen. 

Päivän viimeinen oppitunti urheilijan 
rytmistä vahvisti, miten tärkeää on 
löytää tasapaino työn ja levon välillä.

Päivän muistutus: Iloitse pienistä on-
nistumisista – ne voivat kääntää koko 
päivän suunnan. 

TORSTAI 
Aamu alkoi opiskelulla ja tavoitekes-
kustelulla valmentajan kanssa. Pu-
huimme päämääristä, välietapeista ja 
vahvuuksistani. Keskustelu vahvisti, 
että tiedän, mihin olen menossa. 

Jäällä riviharjoitteet ja vaikeammat 
twisselit onnistuivat entistä parem-
min, ja flow pysyi koko treenin ajan. 
Oheisella tatamilla pääsin haastamaan 
tasapainoa ja koordinaatiota – yhteis-
henki ryhmässä oli huikea. 

Viikkoni  y läkoululeir ityksessä

“

Kehonhuolto ja uimahallin kylmä-kuuma 
palautus toivat hyvän olon leirin loppu-
suoralle. Illalla pakkailin ja tunsin tyytyväi-
syyttä hyvin sujuneesta päivästä. 

Päivän muistutus: Unelmat muuttuvat 
todeksi, kun ne pilkotaan konkreettisiksi 
välietapeiksi. 

PERJANTAI 
Aamu alkoi urheilijaksi kasvamisen luen-
nolla, jossa pohdimme liikunnan määrää 
ja monipuolisuutta arjessa. Saimme myös 
tehtävät seuraavaa leiriä varten: lisätä lii-
kuntaa, kehittää alkuverryttelyä ja suorit-
taa SUEKin verkkokoulutus. 

Jäällä vallitsi iloinen tunnelma 
– kaikki sujui, ja energiaa riitti. 
Onnistumisen ilo näkyi hymynä 

jokaisen kasvoilla. 

Lyhyt oheinen ja sen jälkeen lounas, 
tortillat, ja sitten koitti kotiinlähtö. 

Leiriviikko oli opettavainen ja antoisa. 
Kaikki ei aina mene täydellisesti, mutta 
jokainen kokemus vie eteenpäin. Onnistu-
miset tuntuvat erityisen arvokkailta, kun 
niiden eteen on tehnyt töitä. 

Päivän muistutus:
 Nauti onnistumisista, 

koska olet ansainnut ne.

Tavoitteena on edistää nuoren kasvua 
tavoitteelliseksi urheilijaksi. Yläkouluvaihe on 

urheilijan kaksoisuralla ensimmäinen askel kohti 
kansallista tai kansainvälistä urheilijan uraa.

 Leirityksessä keskitytään elämäntaitojen kehittämiseen, 
fyysisen ja teknisen suorituskyvyn parantamiseen sekä 

tehokkaisiin harjoittelurutiineihin, koulunkäyntiä unohtamatta.

yläkoulukoordinaattori/opettaja Matti Kahilainen

10 ERI LAJIALeirityksiä  
5 VUODESSA

500 
urheilijaa 
vuodessaLeiri 5 vrk

KUVA VILLE MURANEN



13

Ensimmäinen nuorten 
Top Team

Suomen pohjoisin kaksoisuran mahdollistaja, 
Lapin urheiluakatemia, on koonnut ensim-
mäisen nuorille suunnatun Top Teamin, jo-
hon valikoitui hakemusten ja haastattelujen 
perusteella yhteensä kymmenen 16–21-vuo-
tiasta urheilijaa eri lajeista. Mukaan valittuja 
yhdistää vahva potentiaali, tavoitteellisuus ja 
intohimo omaa urheilua kohtaan.

Rovaniemellä on toiminut jo useamman vuo-
den ajan aikuistason huippu-urheilijoille 
suunnattu Top Team, ja nyt sen rinnalle ha-
luttiin rakentaa nuorille suunnattu väylä kohti 
huipputasoa.

Top Team -toiminta eroaa perinteisestä urheiluakate-
miatoiminnasta siinä, että jokaiselle urheilijalle raken-
netaan yksilöllinen tukitiimi. Asiantuntijatuen sisältö 
määräytyy urheilijan ja hänen valmentajansa tarpeiden 
mukaan painottuen siihen, mitä urheilijan kehittymi-
nen omassa lajissaan edellyttää.

– Lähdemme kartoittamaan yhdessä urheilijan ja val-
mentajan kanssa hänen yksilölliset tarpeensa kokonais-
valtaisen valmentautumisen näkökulmasta. Tavoitteena 
on tukea valmennusprosessia ja arjen tekemistä siten, 
että urheilijalla olisi aikuisiällä mahdollisuus kilpailla 
huipputasolla, kertoo Lapin urheiluakatemian valmen-
nuksen ja asiantuntijatoiminnan koordinaattori Joona 
Vazana.

Yksilöllinen toiminta mahdollistaa esimerkiksi asian-
tuntijatoiminnan ja teknologian kattavamman hyödyn-
tämisen harjoittelun tukena. Top Team -urheilijoille 
nämä tarkoittavat erilaisia fyysisen ja psyykkisen 
suorituskyvyn kartoituksia. 

Myös palautumisen, ravitsemuksen ja unen seuranta
kuuluvat toiminnan piiriin. 

Nuorten Top Teamiin valitut urheilijat edustavat sekä yk-
silö- että joukkuelajeja. Vazanan mukaan yhteistä heille on 
kunnianhimoinen suhtautuminen harjoitteluun ja selkeät 
tulevaisuuden tavoitteet. 

– Nämä urheilijat edustavat sitä, mitä Lapin urheiluakate-
mia haluaa olla eli paikka, jossa urheilijan potentiaali koh-
taa tarvittavan tuen. Haluamme heidän tarinoidensa kautta 
näyttää, millaista osaamista ja mahdollisuuksia Lapissa on 
urheilijoille tarjolla, Vazana viestittää.

Lapin urheiluakatemian 
nuorten Top Team 2025–2026

Oliver Wimmer, Sointu Oinas, Kaisa Rautio, 
Vilma Isometsä, Liisa Niva, Perttu Lambacka, Peter 

Räisänen, Sabur Babakarhel, Lloyd Ojo. 
Kuvasta puuttuu Saga Forsell.

L A PI N UR HEI LUAK ATEMIA
urhe i l i jo i ta  243 ,  valmentaj ia  16 

ja  as i an tun ti jo i ta  13  (2025)

Urheiluakatemian keskeisin tehtävä on lajivalmennuksen järjestäminen 
urheilijan kaksoisuralla. Asiantuntijatoiminta on kehitetty tukemaan 
lajivalmennusta ja oppilaitosten tehtävänä on järjestää urheilijoille 
joustavia opiskelumahdollisuuksia.

Tehtävänä on myös huolehtia valmentajien ja asiantuntijoiden osaamisen ke-
hittämisestä yhdessä Lapin Urheiluopiston valmennuskeskuksen kanssa. Lapin 
urheiluakatemia on alueellinen toimija, jonka rooli on ennen kaikkea tukea poh-
joissuomalaisten nuorten urheilijoiden kehittymistä kohti oman potentiaalin 
huipentamista sekä tukea ja luoda mahdollisuus  tavoitella jopa kansainvälistä 
huippua.

Lapin urheiluakatemian urheilijapolun alussa koko ajan kehittyvä yläkoululei-
ritys antaa hyvän pohjan ponnistaa eteenpäin toisen asteen opintoihin, joissa 
erinomaisina akatemian yhteistyökumppaneina toimivat Ounasvaaran urheilu-
lukio, Rovaniemen koulutuskuntayhtymän ammatillinen koulutus sekä Puolus-
tusvoimien Jääkäriprikaati. 

Opintouran jatkuessa urheilija voi suuntautua Lapin ammattikorkeakouluun tai 
Lapin yliopistoon, jotka molemmat ovat parin viime vuoden aikana audioitu 
huippu-urheilumyönteisiksi korkeakouluiksi.

“Top Team tarjoaa minulle tärkeän 
tukiverkoston myös silloin, kun olen rapakon 

takana. Se, että Suomesta löytyy oma 
tukitiimi, joka auttaa kehityksessä ja pitää 

huolta kokonaisuudesta, tuo 
tietynlaista turvaa uusien 

haasteiden edessä.

Saga Forsell (Lapin ammattikorkeakoulu)
Snowcrossin kolminkertainen Suomen mestari ja 

vuoden 2025 maailmanmestari

Nuorten Top Teamin ensimmäisen tiimipäivän ohjelmassa oli mm. CrossFit -treenit.

TEKSTI & KUVAT HARRI NYKÄNEN
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Vuosien 2003–2020 ajanjakso oli Lapin 
Urheiluopiston vahvinta kasvun ja kehityksen 
aikaa. Ounasvaaralle rakentui toiminnallisesti 
lähes kolme uutta urheiluopistoa verrattuna 
vuosituhannen alkuun. Liikevaihto kasvoi 2,8 
miljoonasta eurosta 13,3 miljoonaan, asiakas-
määrät kymmenkertaistuivat ja henkilöstön 
määrä nousi 30 työntekijästä 120:een. Myös 
ammatillisen koulutuksen opiskelijapaikat 
kasvoivat 40:stä 150:een, ja investoinnit 
ylittivät 20 miljoonaa euroa. 

Lapin Urheiluopisto nousi Suomen kolmen suurimman 
urheiluopiston joukkoon ja oli Helsingin yliopiston 
selvityksen mukaan (2017) aluetaloudellisilta vaiku-
tuksiltaan maan merkittävin. Urheiluopistolle oli luotu 
kasvun strategia, kolmella eri strategiakaudella oli sama 
missio: tehdä toimintaa niille, joita varten urheiluopisto 
oli perustettu. Visiona oli ensin kansallinen, sitten poh-
joismainen ja lopulta kansainvälinen huipputaso. 

Organisaatio ja johtaminen 
Tiimiorganisaatio loi pohjan vahvalle kehitykselle. 
Jokainen tiimi – ammatillinen koulutus, valmennus, 
vapaa-aika, seikkailu- ja luontoliikunta, tukipalvelut, 
hallinto ja Lappi Areena – vastasivat omasta toimin-
nastaan. Tiimien suunnitelmista muodostui urheiluo-
piston toiminta ja talous. Tiimipäälliköistä muodostui 
johtoryhmä, jota johti toimitusjohtaja. 

Menestys perustui sitoutuneeseen henkilöstöön, selkei-
siin tavoitteisiin ja urheiluopiston itsenäiseen sekä roh-
keaan päätöksentekoon. Toiminnan seurantaan hankit-
tiin modernit järjestelmät, opistolla oli oppimisen ja 
kehittymisen kulttuuri. Oikeat ihmiset olivat oikeissa 
tehtävissä, mikä näkyi tuloksissa.

Santasport-brändin rakentaminen 
Aloitettiin voimakas palveluiden tuotteistaminen ja 
Santasport-brändin kehittäminen. Wellness Centerin 
valmistumisen myötä luotiin uusia liikuntapalveluja ja 
käynnistettiin Lapin ensimmäinen liikuntaklubi, jonka 
jäsenmäärä kasvoi vuosikymmenessä lähes 1900:aan.
 
Santasport-nimi lanseerattiin markkinointibrändiksi, 
ja yhtenäinen graafinen ilme loi ammattimaisen tun-
nistettavuuden. Myös miesten lentopallon mestaruus-
liigajoukkue kantoi Santasport-nimeä ja toi brändille 
näkyvyyttä kahden Suomen mestaruuden myötä. 

Tämä ajanjakso vakiinnutti Urheiluopiston aseman 
paitsi urheilupalveluiden niin myös monipuolisten lii-
kunta- ja hyvinvointipalveluiden tuottajana. 

Olosuhteet ja valmennuskeskus 
Toiminnan kasvun ratkaiseva tekijä oli majoituskapasi-
teetin nosto. Aluksi kapasiteettia nostettiin vuokratuilla 
mökeillä, kunnes urheiluopistolle valmistui hotellita-
soiset majoitushuoneet sekä yksityinen huoneistohotel-
li. Kokonaiskapasiteetti nousi yli 500 petipaikkaan, ja 
lyhytkurssivuorokaudet kasvoivat 13 000:sta yli 
31 000:een. 

TEKSTI HEIKKI KESKITALO & RITVA PEKKALA 

Valmennuskeskustoiminta kehittyi nopeasti. Perustettiin 
Lapin Urheiluakatemia ja myöhemmin yläkouluakatemia. 
Ensin saavutettiin valtakunnallinen valmennuskeskus 
status, jota seurasi Lapin Urheiluakatemialle myönnetty 
huippu-urheiluakatemian asema ja lopulta Olympic Trai-
ning Center -status, joka lisäsi kansainvälisiä verkostoja 
ja mahdollisti nykyaikaisen testausympäristön luomisen. 

Olosuhteita kehitettiin; urheiluhallin peruskorjaus, teko-
nurmikenttä ja varastolumenlatu ollen parhaimmillaan 
yhdeksän kilometrin pituinen. Lappi Areena otettiin opis-
ton hallintaan, ja sitä laajennettiin kolmannella jäähallilla, 
uudet voimavalmennustilat olivat suomen nykyaikaisim-
mat. Näiden investointien ansiosta Ounasvaarasta kehittyi 
kansallisesti ja kansainvälisesti kilpailukykyinen harjoit-
telu- ja valmennuskeskus.

Koulutuksen silmin
Ammatillinen koulutus kasvoi ja monipuolistui. Perus-
tutkintojen rinnalle kehitettiin useita erikoistumis- ja 
täydennyskoulutuksia, kuten valmentajan erikoisammat-
titutkinto, urheiluhierojakoulutus ja ravintovalmentaja-
koulutus. Yhteistyö yliopistojen ja oppilaitosten kanssa toi 
uusia sisältöjä, kuten liikuntalääketieteen ja lasten 
liikunnan opintoja. 

Vapaan sivistystyön koulutus oli tärkeä osa toimintaa, ja 
kesäyliopiston integroiminen osaksi Lapin Urheiluopistoa 
vahvisti tarjontaa.

Lapin Urheiluopiston koulutus profiloitui vahvaksi luon-
toliikunnan ja liikunnan turvallisuuden osaajaksi. 

Kasvun aika
KUVA JUSSI SIRVIÖ
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“Menestys perustui sitoutuneeseen henkilöstöön, 
selkeisiin tavoitteisiin ja urheiluopiston itsenäiseen 

sekä rohkeaan päätöksentekoon.”

Tunturi- ja metsäreissut olivatkin opintojen kohokohtia monille opiskelijoille, 
luoden mukavia muistoja opiskeluajoista. Kansainvälisyys oli myös vilkasta: opis-
kelija- ja opettajavaihtoa tehtiin useissa Euroopan maissa sekä Japanissa ja Kii-
nassa. Yhteistyöhankkeet laajensivat osaamista ja verkostoja. 

Ammatillisen koulutuksen reformi toi suuria muutoksia. Rahoitus ja ohjaus uu-
distettiin vaikuttavuusperusteiseksi, ja henkilökohtaistaminen korostui. Lapin 
Urheiluopisto onnistui sopeuttamaan toimintansa nopeasti uusiin rakenteisiin. 

Toiminnan laajeneminen ja yhtiöittäminen 
Asiakasmäärien kasvaessa kehitettiin palvelutoimintaa sekä luotiin uusia tuottei-
ta yrityksille, kouluille ja yksityisasiakkaille. Strategia tiivistettiin Santasportin 
elämänpoluksi, ja uusi verkkosivusto sekä markkinointikonsepti tukivat kasvua. 

Vuonna 2014 urheiluopisto perusti Santasport Finland Oy:n, jonka tehtävänä oli 
toteuttaa palvelutoimintaa ja turvata niiden kehittyminen. 

Heikki  Keskitalo
“Opiskelin urkalla 80-luvulla 4kk peruskurssin 

sekä liikunnanohjaajatutkinnon opiston historian 
ensimmäisestä valmistumiserästä 1991. 

Heti yliopisto-opiskeluiden jälkeen aloitin työuran 
urheiluopistolla vuonna 1995 valmennuksen ja

 vapaa-ajan tiimipäällikkönä. Vuonna 2003 aloitin 
vt. Rehtorin ja toimitusjohtajan tehtävissä. 

Toimitusjohtajuus päättyi vuonna 2020, mutta 
työura urkalla jatkuu edelleen 2026.”

Ritva Pekkala
“Tulin urheiluopistolle tammikuussa 2000 opettajan 

sijaiseksi. Siitä alkoi innokas urheiluopistomaail-
maan perehtyminen ja samalla kehittäminen yhtä 
sitoutuneen opetushenkilöstön kanssa. Työurani 

päättyi rehtorin pestistä eläkkeelle 2021.”

Yhtiön myymien urheiluopisto palveluiden tuotot käytettiin opiston olosuhtei-
den ja kilpailukyvyn parantamiseen.

Alkuvaiheessa yhtiön toiminta kehittyi tiiviissä yhteistyössä urheiluopiston kans-
sa. Vuonna 2018 yhtiö palkkasi oman toimitusjohtajan ja alkoi kuntayhtymän 
johdolla organisaatiorakenteen muutostyö. 2020 toteutetussa uudessa raken-
teessa toiminnan painotukset ja tavoitteet muuttuivat verrattuna aikaisempaan. 
  
Vuosien 2003–2020 kehityskaari teki urheiluopistosta valtakunnallisesti ja kan-
sainvälisesti tunnetun liikunnan ja urheilun keskuksen. Tämän jälkeen toteute-
tut muutokset ovat suunnanneet opiston toimintaa toisen asteen koulutukseen 
ja paikalliseen liikuntatoimintaan sekä majoitus- ja matkailupalveluihin. Lähes 
kahden vuosikymmenen mittainen kehitysvaihe jää historiaan esimerkkinä siitä, 
miten oikealla visiolla, yhteistyöllä ja rohkeudella voidaan rakentaa liikunnan, 
urheilun ja huippu-urheilun keskittymä myös Lapin olosuhteisiin.

Jotta lappilaiset saavat uutisia Lapista, 
nyt ja aina. Verkosta vuoden jokaisena päivänä.

Sillä kukapa alueen puheenaiheet 
tietäisi paremmin kuin se, joka on Lapin kanssa.

O L E M M E

"Joillekin Lappi on 
eksotiikkaa, mutta 
minulle se on koti."

TIIA HAAPAKANGAS
Toimittaja

Harjannostajaiset  2010

 Heikki  Keskitalo  ja  Al lan Piet i lä   201 1



Santasport 
Lapin Urheiluopisto

ei ole vain paikka – se on tarina, 
jonka sydämessä on pohjoisen

sykettä ja yhteisön voimaa.
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